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miissigen Laufes enisteht zwischen den Leitungen [ und g eine
resultierende und wechselnds Potentialdifferenz, die die Pendel
alle gegenseitlig aufeinander einwirken lisst und sie zwingt,
gynchron zn sehwingen. Die Sehwingungsperiode des Systems
ist eine mittlere, und jedes der Pendel ist durch seine Regelung,
seine Masse u. s. w. dabei von Einfluss.

Diese Parallelschaltung ist anwendbar bei Pendeln von
mechanisehen oder elektrischen Uhren, die auf diese Weise syn-
ehronisiert werden und dann, wenn man ihren mittleren Lauf
betrachtet, mit einer grossen Genauigkeit laufen.

Wenn man bei der Schaltung nach Fig. 2 den periodischen
Kontakt ¢ und die Elektrizititsquelle ¢ in Wirkung treten lisst,
so werden die Pendel periodiseh, wie wenn sic einzeln wiiren,
dem Einflusse der elektromotorischen Kraft der Elektrititsquelle
unterworfen und setzen sich in Gang. Fig. 4 gibt graphiseh

eine Darstellang des Wertes der elektromotorischen Kraft, die|

dann zwischen den Leistungen f und ¢ herrseht.

Der in den Spulen resultierende Strom (abgesehen von sehr

schwachen Zirkulationsstromen zwischen den Spulen, durch die
der Synchronismus aufrecht erhalten wird) und infolgedessen der
Impuls sind in jedem Augenblicke den Werten K — ¢ pro-
portional, und die an die Pendel {ibermittelte (Gesamtenergie ist
proportional der schraffierten Fliche der Kuarve. Man sieht
daraus, wie die Impulse der Sehwingungsweite der Pendel ent-
sprechen. Die letzte Kurve zeigt, dass, wenn die Schwingungs-
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Fig. 4.

Fig. 3.

weite zu gross wiirde, das Pendel Knergie an die Elektrizitiits-
quelle abgeben wiirde, was nicht eintreten kann,

Es ist fibrigens nicht notwendig, bei jeder Anssehwingung
des empfangenden Pendels einen Kontakt herbeizufithren, sondern
es genligt, dass die Zeit zwischen den einzelnen Kontakten irgend
einer Mehrzahl doppelter Ausschwingungen dieses Pendels ent-
spricht. Die Schwingungsweite regelt sich dann selbsttiitig derart,
dass der Anstoss zwei-, drei-, viermal so stark wird.

Die auf diese Weise synchronisierten Pendel kinnen mittels
irgend einer bekannten Hemmung, Ankerhemmung u. s. w., ein
Zeigerwerk mitnehmen, und wenn man diese Hemmung derart
regelt, dass sie auf einen Bruchteil der Maximalsechwingung des
Pendels wirkt, so wird der Lauf sehr genau, trotz merklicher
Differenzen im Werte der Reibung, der elektromotorischen Kraft
der Elektrizititsquelle, des Leistungswiderstandes und anderem.
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Die Zapfenlagerung.

Bearbeitet von C. Dietzschold, Krems a. D.
{Schlosa ans Nr. 8.)

#lie Steinlagerungen und Kogellagerungen u.s. w. kinnen
eral nach einer kurzen Darlegung der Lehre von
der notwendigsten Stiitze der Elemente besprochen
werden, weshalb wir uns zn dieser wenden.

= Die Stiitzung der Elemente wiihrend ihrer Be-
wegung kann bis auf ein geringstes Mass beschriinkt werden,

Wie weit aber? Betrachten wir eine ebene, in ihrer Ebene
bewegliche Figur, wenn
erstere in einem [DPunkt

gestiitzt ist (Fig. 1), dann
kann sie sich um diesen
Punkt drehen, sowie sich
pach allen Richtungen von
ihm wegbewegen, nur nieht
zu ihm hin. Eine Magnet-
nadel, die ja in einem Punkt
unterstitzt ist, kann sich
nicht gegen diesen Punkt,
wohin sie die Resultante
ihrer Schwerkriifte treibt, bewegen, dagegen um diesen Punkt
belicbig drehen und tut es auch, nicht bloss, wenn wir sie
wagerecht iiber dem Zifferblatt, sondern anch, wenn wir die
Biichse schriig halten.

Fig. 1.

e e

Fig. 2. Fig. 3.

Stfitzen wir nun die ebene Figur in zwei Punkten I* und 1,
Fig. 2, so kann sie sich um /° und P, aber nur je von dem
anderen Punkte weg, alle miglichen Bewcgungen machen, aber
pewiss keine in die Fliche Fy. Diese ist umschlossen von den
in  und P, auf dem
Umfang der Figur er-
richteten Senkrechten und
der Strecke ' und F.
Je niither P und F, ein-
anderliegen, desto weniger
gicher ist die Stitzung.

Bei der Schneiden-
aufhiingung des Schwarz-
wiilder Uhrpendels, Fig. 3,
haben wir Stiitzung des
Kirpers in zwei Punkien.

Stiitzt man die ebens
Figur in drei Punkten,
Fig. 4, welche weit genug voneinander entfernt sind, so kann sie
sich micht in die Fliche #, Fy F; hineinbewegen, wird also,
wenn sie ein Kreis ist, sich nur um ibre Achse drehen kdnnen.
Ein Kreis muss also mindestens in drei Punkten, die entsprechend
weit voneinander (etwa 120 Grad Bogenweite) enifernt sind, ge-
stiitzt sein, um nor Drehung ausfibren zu kinnen. Bei einem
Kreisaylinder muss die Stitzung in wenigstens sechs Punkten er-
folgen, damit er geswungen sei, sich nur um seine reometrische
Achse zu bewegen,

Diese niedrigste Grenze der Stitzung kann praktisch wobl
picht erreicht werden, aber in den Kugellagern finden wir doeh
nur in einer wenig grosseren Anzahl die Stitzung durchgefihrt.

Die tatsiichliche Beschriinkung der Berihrung von Zapfen
und Lager kann nun nicht ohne weiteres his zur fussersien
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